广州计划至2035年推进城市更新约300平方公里

拟推进旧村庄旧城镇全面改造与混合改造项目297个

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员穗外宣报道:6日,广州市政府新闻办召开《广州市 城市 更新 专项规划(2021-2035年)》公开征求社会公众意见新闻发布会。记者在会上获悉,广州市规划至2025年,累计推进城市更新约100平方公里;至2030年,累计推进城市更新约200平方公里;至2035年推进城市更新约300平方公

分区分类落实 城市战略

广州市规划和自然资源局副局长邓堪强在发布会上介绍,该《专项规划》立足广州粤港澳大湾区核心引擎定位,衔接"南建面海新城、北筑产业极点、东立综合门户、西联广佛同城、统筹山城湾海、贯通功能走廊、壮大合作

腹地、强化湾区核心"的发展 策略,明确城市更新重点区 域,实施差异化更新策略。

为解决城市增量预留空 间日益稀缺的问题,《专项规 划》统筹新增用地与存量2025 年,累计推进城市更新约200年,累计推进城市更新约200平方公里;至2036年推进城市更新约300平方公里;至2035年推进城市更新约300平方公里。通改造、混合改造、全面改造、混合改造、全面改造、混合改造、全面对货高质量产业空间与公服发发施供给,推动城市可持续发施

《专项规划》还明确项目 正负面清单,优先推进涉及 "十四五"规划近期发展重 点、历史文化保护、战略发展 区域、重点功能片区、枢纽门 户、交通干道等的城市更新 项目。对不符合"三区三 线"、历史文化保护、城市环境总体规划等相关规划,或是大范围涉及生态廊道且预判改造难以平衡、建设用地规模缺口较大、可能导致"田中城"等情况的城市更新项目,原则上不列为全面改造

《专项规划》明确,至 2035年,拟推进旧村庄旧 城镇全面改造与混合改造 项目297个。其中:旧村庄 改造项目281个,包括全面 改造项目259个;混合改造 项目22个,主要为涉及历 史文化名镇、名村、传统村 落和历史文化资源丰富的 旧村,在落实相关保护要 求的前提下,以核心保护 区微改造及历史文化资源 保护和活化利用、其余范 围可全面改造的混合方式 推进。旧城混合改造项目 16个,综合运用各项政策 以"留改拆"混合改造方式 推进。鼓励推进老旧城区 微改造项目、外围地区乡 村整治提升项目。

强化公共基础 设施供给

村镇工业集聚区作为全市存量用地的重要类型,《专项规划》提出,至2025年拟推进村镇工业集聚区项目246个、总用地面积约1538公顷。其中,采取政府收储约363公顷,单独改造约454公顷,纳入旧村改造约273公顷,微改造约443公顷,淘汰关停约5公顷。

《专项规划》同时提出, 保护历史文化街区和历史 风貌区,以"绣花功夫"促进 活化利用。加强历史文化 名镇、名村和传统村落保 护,保持建筑、村落以及周 边环境的整体空间形态和 内在关系,在风格、色彩、体

广州市财政局获评 "政采帮扶突出贡献奖"

全市预算单位2022年通过"832平台"完成交易额突破1.76亿元

羊城晚报讯 记者杭莹、通讯员穗财宣报道:记者2月6日从广州市财政局处获悉,2022年广州全市各单位积极运用政府采购政策,高标准、高质量完成2022年度政府采购政策支持乡村产业振兴工作,全市预算单位2022年通过"832平台"(脱贫地区农副产品网络销售平台)完成交易额突破1.76亿元,在"832平台"获评"政采帮扶突出贡献奖"。

统计显示,在广州市各级财政部门、农业农村局、协作办(对口支援办)、供销合作社、工会等及部分个人的协同配合下,广州全市预算单位2022年预留采购份额13925.76万元,货留比例为30.08%;通过"832

留采购份额 13925.76 万元, 预留比例为 30.08%;通过"832 平台"完成交易额 17619.61 万元,采购交易执行完成比例为 126.53%,年度交易额占广东省 完成交易额的30.08%。在预留份额、预留比例、完成采购交易总额和采购执行进度等方面均居全国前列,连续两年突破1.5亿元大关并遥遥领先于广东省其他地区,形成了齐抓共促的良好氛围。

根据 2022 年中央一号文件 提出的"创建消费帮扶示范城市 和产地示范区,发挥脱贫地区农 副产品网络销售平台作用"要求,广州市坚持主攻产业、扩大 消费,市、区、街(镇)三级同步 行动,把运用政府采购政策支持 乡村产业振兴作为融洽城乡关 系、扶助农民致富的具体行动, 积极打造乡村振兴"广州品牌"。

在新冠疫情形势更趋复杂、 经济发展指数有所下滑的情况下,广州人民积极发扬了担当精神,2022年全市完成交易额不降反增、再创新高,比2021年多完成交易额2500余万元,增长了16.86%。

广州试点居家腹膜透析治疗示范体系

21家试点单位获授牌

慢性肾病是罹及我国 1.2 亿人群的公共卫生问题,具有 发展为尿毒症的风险。近年来 自动化、智能化腹膜透析技术 的出现,使尿毒症患者透析不 出社区(村),肾脏替代治疗广 覆盖成为可能。

据悉,广州市卫生健康委 于2022年将居家腹膜透析治疗 示范体系建设项目列为卫生健 康领域重点发展的"院士工 程",旨在探索社区肾脏替代治 疗广覆盖。该项目吸纳了21家 医疗卫生机构参与,包括南方 医院(示范中心),中山二院、广 医附一院、市一医院(3个分中 心),以及海珠区沙园街社区卫 生服务中心等17家基层医疗卫 生机构,初步构建"1+3+17"三 级居家腹膜透析治疗示范体 系,依托高水平医院的牵头引 领作用,带动基层腹膜透析治 疗能力提升,助力健康广州建 设、增进民生福祉。

番禺"淘宝村"里仁洞村开排

羊城晚报讯 记者梁栋贤报 道:2月6日上午,有"淘宝村" 之称的广州市番禺区里仁洞村 内,村集体物业拆除暨冼马彭片 区复建房工程开工仪式在冼庄

工业园举行。 本次开拆的冼马彭片区邻 近广明高速及番禺大道北,与新 光快速相连,交通便捷。片区整 体建设落成后,将配备一系列公 共配套设施和商业服务设施,包 括96班完全中学、54班小学,拟 引进品质型学校,提升当地教育 质量。片区还将设置500床区

级综合医院,计划增设交通站

点,便利村民出行,为区域带来 更多人流,提升区域价值及村内 收益。

改造后,冼马彭复建区将重新修缮河涌,形成"一河两岸"的住宅景观,无论是居住还是经商都舒适美观,宜居宜业。

本次拆除的冼庄工业园地 块是冼马彭片区的首发地块,占 地面积2.288万平方米,拆除建 筑面积约3.5万平方米。该地块 是村民安置复建地块,规划建筑 面积约7万平方米,配套建设有 社区服务中心、小区康体休闲 区、社区商业等。



动现场 受访者供[



车间一线生产忙 企业复工势头足

羊城晚报讯 记者马灿报 道:春节假期一过,广州市增城 区生产有序恢复,各大企业争先 恐后谋发展,争分夺秒促生产。

2月6日,广州驭风旭铝铸件有限公司的生产车间里机器轰鸣。记者看到,机械操作手臂一刻不停地分拣高温生产线的产品,成品源源不断地从生产带上输出,经过职工安全检测,进

入下一个生产环节。 记者了解到,今年,该公司 一改往年少量员工先复工、逐渐 再全面复工的做法,从大年初九 以来,该公司一复工便实现4条 生产线全开。24小时不间断, 抢抓时间全面生产。"力争产值 恢复至2019年水平,比2022年 增长50%以上。"该公司副总经 理杨光德说。

杨光德告诉记者,前段时间 省、市、区高质量发展大会相继 召开后,公司也召集员工进行学 习、讨论。他说,广州市的营商 环境在全国属一流的,仙村镇政 带领职能部门走访,了解企业需求,提出解决问题方案等,因此大家对今年实现企业的高质量发展更有信心了。 长欣(广州)工业科技有限

府对他们帮扶也非常大,镇领导

据统计,1月28日至2月2日,仙村镇44家企业已复工复产,为确保复工复产既"红红火火"又"平平安安",仙村镇企业积极开展安全教育。目前,44家企业已开展"同堂听课"、安全警示教育,培训人数达234人,保障复工复产安全有序。

"石榴姐"苑琼丹现身广府庙会,向港澳的粉丝发出邀约:

"多来广州走走, 感受这里的独特魅力"

羊城晚报讯 记者李春 炜、通讯员詹苹苹摄影报道: 2月6日,广州越秀区举办的 广府庙会迎来了一个特殊 宾——香港演员苑琼丹。目 前,深港陆路口岸全面恢复 通关,她向大湾区其他城市的居民发出来广州"打卡"的 邀约。

"哇,这里人这么多。我 看一下里面有没有唐伯虎和 秋香。"苑琼丹昨天一到现 场,就引起了轰动。人们纷 纷拿起手机拍照,部分街坊 甚至直接开起了直播。

苑琼丹当天受邀到广府 庙会非遗街区感受广州非遗 文化的魅力。在通草画的档 位上,她兴致勃勃地在老师 的指点下学画。当她知道通 草画已有两百多年历史,越 秀区现已将通草画教育推广 至区内60多所中小学和幼 儿园时,她连连赞叹,向羊城 晚报记者表示,希望这种文 化艺术能够通过学习,一代 代传下去。



苑琼丹现身广府庙会

羊城春意暖 木棉早开花

羊城晚报讯 记者梁怿韬 报道:新春过后的广东大部, 呈现春暖景象。有广州市民 世,市内个别木棉已经开

被发现早开花的木棉,位 于海珠区仑头的它去2月6年 村北路交界处。记者2月6日 村现场所见,该木棉树多处枝 系已开出朵朵红花,另还有 多个花蕾挂在枝头。在楼顶, 根树下方的一处建筑楼已凋 群群

"这棵木棉树,似乎近几 年都早开花。"据仑头村内居 民反映,早在2月3日前后, 居民们已发现该木棉树。 在头的花蕾有开棉树。 有2月初,该棵木棉树,同一种内另两棵木棉树,同一种花(详见2022年2月 11日A7版报道)。 在,今年截至2月6日,仅处保 全头路与环杆花,其色 个外路村工工工

棉树尚未见开花迹象。 产东省生态学会理事全建基介绍,木棉在广州年代的始花期,上世纪70年代代第发生在3月上旬,近年来常见早开花现象,"去年1月中旬,我在海珠区开花两路曾看到1月中旬已开花 的木棉。"李建基称,木棉的 早开,有时候会呈现"广州之景 现。如今广州中心城仍算是 2月初已盛开的木棉,仍从 "早开花"。李建基称,从初水。 "早开花"。李建基末春雨花, 反是温有利于开花棉里开花,反

之则木棉迟开花。 记者2月6日巡城发现, 广州中心城区暂未见其他木 棉早开花情况,但个别地不 的木棉已含觉待放。如不 写一、的陵村 下民游客常"打卡"的陵村 头已结了花蕾。

首创国内"循环经济产业园+生态景观公园"生活垃圾处理新模式、智慧化管理建筑垃圾……

广州"无废城市"建设亮点多

羊城晚报讯 记者薛仁政、通讯员穗环宣报道:2022 年广州市贯彻落实超国家和省有关开展"无废城市"建设工作部署,将"无废城市"建设作为践行高质平地市"建设作为践高质平色发展、促进社会经济高质平水市贯升城市管理水水市有方推进。

近日,记者从广州市生生 近日,记者从广州市"生至 2022年年底,广州市"无效进 展,年度工作日务基具 成。同时,还打造出居 州特色的新亮点,包括后, 州特色的新亮点,包括园内"循环经济产业园 大型,让"无废景区""无废园区""无废园区""无废工厂"成循环经济产业园的新标签等。

构建危险废物 豁免利用"新干线" 管理模式

目前,广州市已有3家企业在省固体废物环境监管信息平台完成含油金属屑豁免资质备案,豁免利用处理能力达到24.3万吨/年,在全省范围内占比超过80%,成为省内

含油金属屑豁免利用能力排 名第一的城市,有效解决了含 油金属屑产生单位合法合规 处置的出路难题。

让"无废"成为 循环经济产业园的 新标签

广州首创国内"循环经济产业园+生态景观公园"生活垃圾处理新模式。该模式成模式个循环经济产业园,构建起"焚烧为主、生化为辅、循环利用"的垃圾分类处理新格方,探索出"全链条提升、全方位覆盖、全社会参与"的超大城市生活垃圾分类"广州经验",实现了从垃圾围城到生

活垃圾零填埋的有效突破。 以良好的生态园景观为 载体,融入体验展示和科普

创建建筑垃圾 "智慧化"模式

广州依托"管住存量、控制增量、厘清来源、严控去向、安全处理、科学利用"治理思路,创建了"源头减量、资源利用、末端循环"的建筑垃圾"智

慧化"模式。 在建筑垃圾治理中,针对 垃圾实际管理中的难点、痛点 问题组织专项整治;紧跟时代步伐,将"智慧化芯片"植入到废建治理的监管过程中,以加强信息化建设为抓手,构建全链条智慧化监管系统,实现"源头减量、资源利用、末端循环"的建筑垃圾"智慧化"管理模式。

"该模式标志着广州市建筑废弃物治理工作从乱到治、从堵到用的根本转变,全市建筑垃圾治理工作迈向规范化、资源化、智慧化。"相关负责人说道。

广州还开发了"城市矿产"模式,高效衔接"两网融合"。依托生活垃圾分类和再生资源回收两张网高度。合的方式,建成972座"两网"融合网点、42座"两网"融合示范网点,促进资源回收,助力广州绿色发展。